

信 息 周 报

2012 年第 30 期
(总第 61 期)

党政办公室编

2012 年 10 月 22 日

中央财经大学与首都经济贸易大学 联合举办“第三届中国金融教育论坛”

10 月 12 至 13 日,中央财经大学与首都经济贸易大学联合举办了“2012 年中国高等教育学会高等财经教育分会金融学专业协作组年会暨第三届中国金融教育论坛”,论坛由《国际金融研究》与《金融论坛》编辑部协办。来自西南财经大学、中南财经政法大学、东北财经大学、上海财经大学、浙江大学、北京大学等全国 35 所高校及中国银行和工商银行等机构的 80 多位代表出席了论坛。本届论坛以“协同创新与多层次金融学教育”为主题,全面研讨金融学专业教育存在的问题和解决的对策。

开幕式上,首都经济贸易大学党委书记柯文进教授、中央财经大学金融学院院长张礼卿教授先后致辞。大会主题报告环节由中央财经大学金融学院院长张礼卿教授主持。西南财经大学中国金融研究中心名誉主任曾康霖教授在主题演讲中指出,现代金融在不断发展,要求高校适应形势培养人才,金融人才应按能力与视野划分培养层次。高级金融人才需要具有国际的视野、关联的视野、超前的视野;中级金融人才应具备交往能力、协调能力、吸纳知识和反思的能力;初级金融人才应着重培养实务操作。此外,曾教授还着重强调加强法制观念教育的重要性。

对外经济贸易大学召开校内重点学科增补及重点培育学科评审会

10 月 15 日,对外经济贸易大学举行校内重点学科增补及重点培育学科评审会议。会议由对外经济贸易大学林桂军副校长主持,林桂军副校长对本轮学科建设的意义做出简要说明并提出要求。专家组通过听取汇报、质询、审阅资料,以投票方式对申报的校内重点学科及重点培育学科进行了评审。

与会 18 名专家经过评审，共评选出会计学、经济法学等 2 个拟国家重点学科；评选出技术经济及管理、英语语言文学等 2 个拟北京市重点学科；评选出中国语言文学、服务经济与管理、日语语言文学等 3 个校级重点学科；评选出马克思主义理论、诉讼法、宪法学与行政法学、德语语言文学、翻译硕士、社会保障学、体育人文社会学、行政管理、国际政治经济学等 9 个校级重点培育学科。

林桂军副校长对部分学科提出了意见：重点学科建设一定要注意凝练方向、汇聚队伍、改革创新，业已成年的学科，应该在稳定规模的基础上内部挖潜；部分学科要进行学校内部协调，使之确定具体的建设方向；建设基础较弱的学科要继续增强实力。

目前，对外经济贸易大学共设立 7 个拟国家重点学科，4 个拟北京市重点学科，7 个校级重点学科，校内三级重点学科建设体系更趋完善。校内重点学科的建设周期为三年。在 2011 年 12 月底开始的北京市重点学科的调整及增补过程中，对外经济贸易大学的拟国家重点学科民商法学为获得法学一级学科北京市重点学科发挥了重要作用，拟国家重点学科企业管理成为北京市重点支持学科，拟北京市重点学科会计学成功地成为北京市重点学科。已初步显示出校内三级学科建设体系的显著建设成效。2010 年 5 月底，第一轮校级重点学科培育学科建设工作启动，2012 年 6 月验收结项。两年来，第一批校级重点培育学科工作取得了良好的建设成果，经过重点培育，已经成功孵化为拟国家、拟北京市、校级重点学科。第二轮校级重点培育学科建设自 2012 年 10 月启动，建设周期为两年。

中央财经大学召开大学章程起草标识物座谈会

10 月 17 日，中央财经大学举行大学章程起草标识物座谈会。这是中央财经大学继 5 月 30 日召开的“校训、校歌”座谈会之后的第二次专题座谈会。中央财经大学袁东副书记指出，校园文化标识物包括 LOGO、校训和校歌等，根据教育部《高等学校章程制定暂行办法》的精神，《中央财经大学章程》应明确学校的校训和校歌。为广泛了解中央财经大学师生对校训、校歌的意见，中央财经大学宣传部和发展规划处联合在全校范围内开展了“校训和校歌问卷调查”活动。

对外经济贸易大学统计学院揭牌成立

10月20日，对外经济贸易大学成立统计学院。对外经济贸易大学校长施建军兼任第一任统计学院院长，他向与会嘉宾们介绍了统计学院成立过程、架构和未来发展。他指出，统计学院的成立，既是对外经济贸易大学完善学科布局、增强学科交叉融合能力的重要步骤，是学校提高科研水平、培养国际化特色鲜明的高水平拔尖创新人才能力的重大举措，也是统计学科、数学学科不断进步、发展的必然结果，更是对外经济贸易大学的办学发展的一个重大突破。

对外经济贸易大学获4项高端外国专家项目

近日，经专家评审和国家外国专家局审核，国家外国专家局批准对外经济贸易大学4项高端外国专家项目列入国家外国专家局2012度高端外国专家项目。“高端外国专家”项目是国家外国专家局为落实中央人才战略，配合“外专千人计划”实施而首次设立。

博士后科学基金第五批特别资助人员名单公示

近日，中国博士后科学基金会公示了博士后科学基金第五批特别资助人员名单。其中，中央财经大学1人、对外经济贸易大学2人、中南财经政法大学1人、江西财经大学1人、上海财经大学1人、首都师范大学5人、首都医科大学1人被资助。

江西财经大学成为教育部章程建设试点高校

近日，江西财经大学被选为“教育部章程建设试点高校”，并纳入教育规划纲要现代大学制度建设试点项目，一并加以推进。同时作为试点建设的高校还有中国人民大学、北京师范大学、同济大学等11所高校。大学章程建设是《国家教育改革发展规划纲要》在完善中国特色现代大学制度中提出的一项重要任务。

上海财经大学新增2个博士后科研流动站

近日，根据人力资源和社会保障部、全国博士后管委会文件（人社部发〔2012〕48号）《关于新设增设和确认博士后科研流动站的通知》，上海财

经大学今年获批新增统计学、马克思主义理论博士后科研流动站。加上已有的理论经济学、应用经济学、工商管理 and 哲学 4 个流动站，目前上海财经大学共有 6 个博士后科研流动站。

东北财经大学教师在全国第三届 “百篇优秀教学案例”评选中获优秀教学案例奖

近日，东北财经大学五位教师在全国第三届“百篇优秀教学案例”评选中获优秀教学案例奖，他们分别是：MBA 学院教师鲍丽娜、孙劲悦；工商管理学院教师李文静、陈福军；公共管理学院教师赵秋成。

抄送：校领导、校长助理、全校中层干部

首都经济贸易大学党政办公室

2012 年 10 月 22 日